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Αθήνα, 5 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Σε κίνδυνο η βιωσιμότητα της ρυζοκαλλιέργειας στην Κεντρική Μακεδονία – Άμεση 

ανάγκη στήριξης των παραγωγών» 

Σε ιδιαίτερα κρίσιμη κατάσταση βρίσκεται σήμερα η ρυζοκαλλιέργεια στην Κεντρική Μακεδονία, 

όπου καλλιεργείται περίπου το 80% της συνολικής παραγωγής ρυζιού της χώρας. Οι σοβαρές 

επιπτώσεις από τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες της άνοιξης του 2025, σε συνδυασμό με το 

αυξημένο κόστος παραγωγής και τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, έχουν δημιουργήσει 

συνθήκες έντονης οικονομικής πίεσης για εκατοντάδες παραγωγούς, θέτοντας πλέον σε 

πραγματικό κίνδυνο τη βιωσιμότητα ενός ιδιαίτερα σημαντικού και εξαγωγικού κλάδου της 

ελληνικής γεωργίας. 

Σύμφωνα με στοιχεία της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, στην περιοχή καλλιεργούνται 

περίπου 240.000 από τα συνολικά 308.000 στρέμματα ρυζιού της χώρας, με ιδιαίτερη 

συγκέντρωση στον Νομό Θεσσαλονίκης. Η ετήσια παραγωγή αγγίζει τους 240.000 τόνους, ενώ η 

Ελλάδα καταλαμβάνει την τρίτη θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις εξαγωγές ρυζιού, μετά την 

Ιταλία και την Ισπανία. 

Ωστόσο, η καταστροφική άνοιξη του 2025 προκάλεσε σοβαρά προβλήματα στην καλλιέργεια. Οι 

έντονες και συνεχείς βροχοπτώσεις κατά την περίοδο της σποράς καθυστέρησαν την 

προετοιμασία των εδαφών και κρίσιμες καλλιεργητικές εργασίες, με αποτέλεσμα σε πολλές 

περιπτώσεις να παρατηρηθεί πλαγίαση των φυτών, μείωση της παραγωγής που σε ορισμένες 

περιπτώσεις φτάνει έως και το 40%, καθώς και σημαντική υποβάθμιση της ποιότητας του 

προϊόντος. 

Το πλήγμα αυτό έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο κλάδος τα 

τελευταία χρόνια, όπως η σημαντική αύξηση του κόστους παραγωγής, η ενεργειακή επιβάρυνση 

των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Ως αποτέλεσμα, 

εκατοντάδες παραγωγοί βρίσκονται πλέον σε οικονομικό αδιέξοδο, ενώ ήδη καταγράφεται τάση 

εγκατάλειψης της καλλιέργειας. 

Μια τέτοια εξέλιξη δεν θα πλήξει μόνο το αγροτικό εισόδημα και την τοπική οικονομία, αλλά 

εγκυμονεί και σοβαρούς περιβαλλοντικούς κινδύνους, καθώς η ρυζοκαλλιέργεια αναπτύσσεται σε 

ευαίσθητες παραποτάμιες και παράκτιες ζώνες χαμηλού υψομέτρου και αποτελεί βασικό 
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παράγοντα διαχείρισης των υδάτων και διατήρησης των υγροτοπικών οικοσυστημάτων των 

περιοχών αυτών. 

Παρά τη σοβαρότητα της κατάστασης, μέχρι σήμερα δεν έχει παρουσιαστεί ένα σαφές και 

ολοκληρωμένο σχέδιο στήριξης των ρυζοπαραγωγών, γεγονός που εντείνει την ανασφάλεια στον 

αγροτικό κόσμο και δημιουργεί εύλογα ερωτήματα για την προτεραιότητα που αποδίδει η 

κυβέρνηση στη στήριξη της ελληνικής αγροτικής παραγωγής. 

Δεδομένων των παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε άμεση οικονομική ενίσχυση των 

ρυζοπαραγωγών για τις απώλειες που προκάλεσαν οι δυσμενείς καιρικές συνθήκες της 

άνοιξης του 2025 και ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ενεργοποίησης των 

σχετικών αποζημιώσεων; 

2. Μέσω ποιων χρηματοδοτικών εργαλείων (ΕΛΓΑ, κρατικές ενισχύσεις, ευρωπαϊκά 

προγράμματα ή άλλα μέσα) σκοπεύει το Υπουργείο να καλύψει το χαμένο εισόδημα των 

παραγωγών; 

3. Υπάρχει συγκεκριμένος σχεδιασμός για τη στήριξη της ρυζοκαλλιέργειας στην Κεντρική 

Μακεδονία, δεδομένης της σημασίας της για την ελληνική αγροτική παραγωγή και τις 

εξαγωγές; 

4. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο για την προσαρμογή της 

καλλιέργειας στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης και τη διασφάλιση της βιωσιμότητας 

του κλάδου; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Παππάς Πέτρος 

 

Χνάρης Εμμανουήλ 

 

 




